镇安打造普惠型公共法律服务体系



本报讯 (通 讯员 黄明坤)近 年来,镇安县司法 局积极整合公共法 律服务资源,以平 台建设为抓手,着 力打造多层次普惠 型公共法律服务体

专刊部电话: 2388259

系,有力推动全县经济社会发展,维护全 县社会和谐稳定。

镇安县司法局投资200万元,建成占地 550多平方米的县公共法律服务中心,设置 人民调解、公证、法律援助、法律服务4个窗 口,实现公共法律服务效能最大化。整合司 法所、综治中心、信访办工作人员,投资120 万元,建成具有普法宣传、法律咨询、矛盾纠 纷调处、法律援助等功能的镇(街道)公共法 律服务工作站15个,标准化村(社区)公共 法律服务室156个,为辖区群众提供方便快 捷的法律服务。在公共法律服务中心设置 "法律热线"工作室,不断加大对"12348"热 线的宣传力度;建立镇村法律顾问微信群 169个,开展线上"微解答""微调解""微法 援"等活动,将服务网络延伸到群众家中。

镇安县司法局制定公共法律服务指 南、服务流程和工作职责等规章制度,为办 事群众提供指引,对受理的各类法律事务 进行规范化登记造册,量化到具体业务部 门,做到人人有职责、事事有回声。在三级 公共法律服务网络体系基础上,全县分东、 中、西三片设立公共法律服务工作团,出台 《镇安县公共法律服务事项清单》,明确服 务对象、服务标准和保障方式。加强三级 平台运行监管考核,修订完善《镇安县村级 人民调解"以奖代补"实施办法》《镇安县人 民调解委员会人民调解员考核管理办法》, 出台《镇安县"一村(社区)一法律顾问"补 助资金管理办法》等规范性考核文件,落实 管理举措,有力推进公共法律服务各项工

为确保政府权力在法治轨道上运行,镇 安县司法局完善《重大行政决策专家咨询论 证办法》,持续深化"放管服"改革,创新开展 专办、领办、代办、帮办、一网通办服务及"一 件事一次办",为企业、群众提供一站式服 务。扎实推进行政复议体制改革,出台《镇 安县行政复议体制改革实施方案》,健全行 政复议体制机制,整合行政复议资源,建成 "一厅五室"行政复议中心,提高行政复议质 量,有效化解行政争议。

为做优"法治教育"品牌,镇安县司法 局建成法治宣传实体阵地10个,"红领巾 法学院"2个、省级青少年法治教育基地1 个,法治文化广场、乡村戏楼等15个,国 家级民主法治示范村1个、省级2个、市级 34个,全国社会治理示范村1个、省级乡 村治理示范村1个,法治图书室(角)175 个,形成了有主题、有特色、有亮点的法治 宣传大格局。搭建"网上学法、短信送法、 电视说法、律师讲法"普法平台,开展各类 主题法治讲座200多场次、集中法治宣传 活动 190 多次、送法下乡 170 多次、法治 文艺演出50多场次,发放宣传资料15万 份,解答法律咨询2万多人次,提供公证、 法律援助 1500 多件。

镇安县以"三个年"活动为牵引,出台 《打造最优营商环境先行地三十条措施》 《镇安县政法机关优化提升法治化营商环 境九条具体措施》《千名法官、检察官、警 官、律师进企业活动方案》系列优惠政策, 为企业、群众排忧解难,实现服务群众"零 距离"。镇安县司法局组建了一支由县镇 业务干部、法律工作者、人民调解员、片长 为骨干的法律服务团,实施法律惠民"六大 行动",扎实开展"我为群众办实事"活动, 累计接收群众咨询6500人次、接听 "12348"专线 1350次、办理"12345"热线 反馈问题 1135件,办理法律援助案件 934 件,办理公证案件687件。以"一个项目、 一个团队、全程服务"为模式组建法律服务 团队,制定《政府聘请法律顾问管理办法》, 做到镇(街道)、党政单位、村(社区)法律顾 问全覆盖;积极为重点项目、社会治理、舆 情处置、信访维稳等提供"及时+高效+专 业+优质"法律服务和法治保障。

为做优"基层治理"品牌,镇安县司法 局深化拓展党建引领基层社会治理 "1844"工作机制,强化支委联系党小组、 党小组联系片长、党员片长联系群众"三个 联系",在片区建立"党心民心聊天室",全 县党小组长、片长处置办结15.94万件。 建立智慧矛盾纠纷调处机制,落实县、镇、 村(社区)、组、片区"五级"网络责任区,完 善县、镇、村三级人民调解委员会,3年来, 全县累计排查化解各类矛盾纠纷3293件, 发放"以奖代补"资金96.6万元。

清廉柞水建设涵养"廉"生态

本报讯 (通讯员 王献洪)今年以来, 柞水县抓住两 个重点,实现三个融合,统筹六大单元,坚持点线面结合,纵 深推进清廉柞水建设。

柞水县以牵头部门和主要责任单位为重点推进各项工 作,促进清廉机关、学校、医院、企业、家庭等清廉单元创建; 以镇(街道)为重点推进清廉村居和清廉文化建设,打造红岩 寺镇本地湾村红廉文化基地,营盘镇营镇社区孝廉文化基地 以及小岭镇金米村、营盘镇朱家湾村等特色清廉村居,实现 清廉文化和清廉村居建设的有机融合。推动"红廉融合",依 托红色文化资源,历时两年半创作完成大型渔鼓山歌剧《红 色谷子沟》,圆满完成了首演,深入挖掘红岩寺红色革命景 观,搭建党性教育教学点,加强党员干部革命传统教育;推动 "孝廉融合",依托孝义文化资源创作了大型渔鼓山歌剧《孝 义川》等作品,打造孝义文化产业园,建强孝廉文化阵地;推 动"诚廉融合",依托3A级景点凤凰古镇,紧扣诚信经营、守 法经营两个重点,通过评选"党员示范店"等营造争先创优、 文明服务、守法经营的良好氛围。县直各机关在办公场所、 会议室、楼道等设置廉政文化宣传警示语和格言警句、制作 廉政教育宣传专栏等,推动清廉机关创建。各镇(街道)将清 廉村居建设与乡村振兴和清廉文化相融合,加强清廉阵地建 设,建成清廉村居9个。柞水县中小学校广泛开展"清廉校 园书画展""清廉故事分享会"等系列主题活动,在校园文化 建设中有机融入廉洁文化元素。县中医医院积极开展"中医 文化进校园活动",传播清廉从医、依法执业的理念。县妇联 在全县广泛开展"好家风好家训好家规"作品征集等活动,建 立家风家训馆,持续推进清廉家庭建设。以县属国有企业为 重点,开展清廉企业创建工作,营造清廉氛围。

山阳县第三小学师生为白血病幼儿捐款

本报讯 (记者 李小龙)爱心点 燃希望,真情传递温暖。10月20日下 午,山阳县第三小学组织了一场汇聚全 体师生爱心的捐款活动,为身患白血病 的小朋友小艺捐款7万多元。

小艺现在5岁,是山阳县第三小学 张老师的女儿。今年6月,小艺不幸被 西安市儿童医院确诊为"急性髓系白血 病",长期的化疗、无情的病魔残忍地侵 蚀着她的健康,让她小小的身体承受着 巨大的痛苦。

4个月的治疗已经花费了20多万 元,后续治疗还需要高昂的费用。突如 其来的重大疾病使这个原本不富裕的家 庭陷入困境。山阳县第三小学领导在了 解情况后,为了帮助小艺和她的家人渡 过难关,立即发出募捐倡议,号召全校师 生伸出援手,奉献爱心。

1元、2元、5元、10元、100元……

大家纷纷伸出援助之手,奉献自己的力 量。曾经从南京来到山阳县第三小学 支教的陆勇校长、学校后勤部的炊事班 长徐正金、保安何福全也纷纷捐款,奉 献自己的一份爱心。聚沙成塔,聚水成 涓,此次爱心捐款共为小艺筹集善款 71485.04元。

"爱心传递,情满校园。此次爱心募 捐活动,不仅给面临困难的张老师家送 去了力量和希望,更让全体师生接受了 一次心灵的洗礼,弘扬了中华民族扶贫 帮困、助人为乐的传统美德,也体现了 '仁爱文化'和'特别有爱心'的三小精 神。"山阳县第三小学校长何福泰表示。

"在得知孩子的情况后,领导、同事、 亲戚朋友、学生家长、爱心人士等给了我 很大的精神鼓励和物质支持,特别是此次 捐款活动,在我最无助的时候,给了我力 量和信心,感谢大家!"张老师感慨地说。



费 59241 人,完成 23.31%。其中武关镇栗子坪村 2023 年 城乡居民应缴费1179人,已参保1183人(新增4人),率先 完成整村医保参保缴费工作任务。 丹凤县成立征缴工作领导小组,安排部署相关工作,确

丹凤加快医保征缴工作

本报讯 (通讯员 李冲 林佳)今年医保集中征缴工

作启动以来,丹凤县进一步强化措施、突出重点、做好保障,

高效推动征缴工作。截至10月23日,丹凤县居民医保缴

保征缴任务按期完成。紧抓巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村 振兴有效衔接"后评估",加强部门协同合作、共享数据,做到 特殊人群分类准、基数清。发挥医保联席会作用,加强部门 协同合作、数据共享,解决征缴存在的实际问题,实现无缝对 接。同时,通过电视播发公告,广播早晚播报,制作小视频。 微信群发消息等,宣传医保政策及征缴的渠道和流程,提高 知晓率。充分发挥县、镇、村三级医保经办服务体系优势,整 合 175 家经办服务网点和 495 家定点医药机构,组建信息维 护小组4个、巡回服务队6支,张贴公告380份,发送手机短 信20万条,设立咨询服务台和集中缴费点169个,引导群众 通过微信、支付宝等方式自主缴费,对行动不便、网上缴费困

难群体,通过"四支队伍"、网格员入户帮助等方式指导群众

缴纳或提供代缴服务,征缴进度明显加快,受到群众好评。

(上接1版)发挥15个少年宫、10个爱国主义教育基地作 用,开展典型评选、童心向党、向国旗敬礼等爱国主义教育 活动300多场次,表彰各级新时代好少年100多名、各类优 秀学生1300多人,推动实现铸魂育人;坚持文化铸魂,结合 "汉字故里·书香洛南"活动,依托县图书馆、农家书屋、文明 实践所站平台,开展全民阅读、党史宣讲等读书教育活动 300多场次,编印《50首经典校园歌曲》2000多册,举行"我 们的节日"主题活动1100多场,推动优秀传统文化传承发 展。结合"七一"、"八一"、国庆等节庆开展红色教育350多 场次,受教学生1.2万人,让革命薪火代代相传;坚持以礼 规行,坚持把《中小学生行为规范》作为"扣好人生第一粒扣 子"必修课,引导未成年人争做"文明小使者",推进文明交 通、文明餐桌进校园,开展中小学生"讲、学、做"文明礼仪活

坚持环境育人,强化价值引领,全力撑起健康成长"保 护伞"。洛南县强化社会联动,联合学校、家庭、社会开展 "小手拉大手""亲子互动"等活动80多场次,推动教育"无 缝对接"、相互融合、共同促进;强化关爱润心,以"孤残救 助""困境青少年我帮助"等为主题,开展资助育人活动35 场次,用爱心点亮留守、孤残儿童心田。组织开展未成年人 心理健康辅导19次,培育未成年人坚韧不拔、自信乐观心 态,让困境儿童健康快乐成长;强化环境育人,积极开展"文 明校园""平安校园"创建活动,成功创建省、市、县级文明校 园29所。扎实开展未成年人保护,在全县125所学校建成 "护苗工作站",西街小学被命名为全市"护苗工作站"示范 点。联合公安、市场监管等部门开展校园周边环境整治80 多次,清理流动摊贩30多处。聘请法治人员55名,深入学 校开展法治、禁毒、安全讲座100多场次,全面增强学生法 治安全意识。

动280多场次,让孩子知礼仪、懂规矩、明事理。

在"秦岭会客厅"绘就生态文明新画卷

生态兴则文明兴! 商洛地处南水北调中线水源涵养地, 肩负着秦岭生态卫士和绿色高质量发展的 双重使命。党的十八大以来,商洛历届市 委、市政府始终坚持以习近平生态文明思 想为指导,牢固树立"生态立市"理念,以国 家全域森林康养示范市、国家生态文明建 设示范区创建为抓手,积极贯彻落实《陕西 省秦岭生态环境保护条例》,围绕当好秦岭 生态卫士,商洛市建成一系列秦岭生态环 境保护制度体系、机构体系、监测体系和监

管体系。 近年来,商洛扛牢"南水北调"政治责 任,全面开展精美城市、秦岭山水乡村建 设,铁腕整治秦岭"五乱"、小水电等问题, 持之以恒狠抓污染防治工作,持续改善生 态环境质量,让青山绿水、蓝天白云成为 乡村振兴的优势资源,成为农民富裕的金 山银山,不断增强人民群众绿色获得感、 生态幸福感。2022年,中心城区空气质 量优良天数达349天,同比增加14天,创 历史新高,位居全省第一,连续6年进入 国家空气质量达标市,完成全市166个入 河排污口的排查整治工作,全市农村生活 污水治理率达到41%,提前完成"十四五" 目标任务。

10月3日,国庆长假里,金丝峡景区游 客如织。每逢节假日,景区所在地太子坪村 的护林员方书林就格外忙碌。"景区里人越 多,我的责任就越重,今天大清早我吃过饭, 就在这峡谷的沟沟岔岔巡山护林。"方书林 说,他负责的这一片,有几条小沟,有多少 处岔口,有多少棵一人合抱的大树,他都能 一一道来。

如今,像方书林一样的"秦岭守绿人", 在商洛就有12300多人。他们常年穿梭在 商洛的沟沟坎坎、坡顶谷底,与青山为伴、与 绿水相依。

5年间,商洛有林长20070人、河长 8115人、田长 14473人分别走马上任…… 这组数据的背后,是市、县、镇、村四级干部 群众精心呵护青山绿水的见证。5年间,他 们用脚步丈量着商洛的一山一水,用勤劳和 汗水守护心中的生命之绿,用使命和担当, "像保护自己的眼睛一样保护生态环境",让 商洛山水风光更加旖旎。

擦亮"好颜值" 变现"好价值"

10月3日,镇安县塔云山脚下的丰收 村,青山含黛,云雾缭绕,漂亮的民宿小院 里,西安游客郑先生坐在藤椅上,悠然自得, 而孩子们已经跑到近处的村民家,好奇地观 看石磨豆腐的制作……好一幅人与自然和 谐共生的山村美景图!

凭借生态优势,丰收村的餐饮、民宿、电 商等新兴业态得到了蓬勃发展,游客由原来 的"过路式"变为现在的"留宿式",让当地群 众直接从青山绿水中变现出"金山银山"来。

今年的中秋、国庆"双节"期间,300万 名游客入商,云集国家5A级景区金丝峡、 国家级旅游度假区牛背梁、国家级森林公园 木王山、道教名山天竺山和塔云山以及棣花 古镇、朝秦暮楚漫川古镇等40多处景区景 点,在"天然氧吧"里享受着一场场生态休闲 游,直接带动全市40多家重点零售和餐饮 样本企业同比增长11.84%。

人不负青山,青山定不负人!

在秦岭腹地商洛,将绿水青山"好颜 值"转化为金山银山"好价值"的生动实践, 还有很多-

地处镇安县月河镇的"超级充电 宝"——陕西镇安抽水蓄能电站,首台机组 正在调试发电,作为西北地区开工建设的首 个抽蓄电站工程,其建成后将年均节约标煤 约11.7万吨,减排二氧化碳约30.5万吨、二 氧化硫约0.28万吨。

商洛市将生态产品价值实现机制试点 作为推动绿色转型、高质量发展的重要抓手 和关键路径,率先在秦岭地区开展生态产品 价值实现机制试点工作。商洛市与中国科 学院合作,建立了全国首个生态产品价值与 碳汇评估平台,经核算,2020年商洛市生态 产品价值为3132亿元,是同期GDP的4.2 倍;碳汇总量为280万吨,是同期碳排放的 80%。商洛成为全省乃至西北地区首个摸 清并公布生态产品价值家底的市,得到社会 各界广泛认可。

依靠良好生态环境,商洛市去年通过 "生态+种植""生态+加工""生态+品牌"方 式,居民人均可支配收入增长6.1%,初步找 到了增加群众收入、共享生态红利、实现乡 村振兴的新路径。

在柞水县,杏坪镇木耳种植大户王闰宏 今年种植的10万袋木耳纯利润超过10万 元。如今, 柞水有木耳专业村65个、木耳龙 头企业13家,"柞水木耳"品牌价值超过35 亿元。在洛南县,村民刘亚军享受生态的红 利,则是他家门前的200多亩核桃林,今年 光核桃收入就达80万元。目前,洛南县核 桃发展规模达70万亩,年总产量3.6万吨, 核桃栽植面积、产量位居全省第一、全国前 十,已成为当地乡村振兴的支柱产业,"洛南 核桃"品牌价值高达30.68亿元。

打好"康养牌" 答好时代卷

9月29日,在中柬友好年活动中,柬埔 寨当地时间14:00,时长23分40秒的柬语 版《养在秦岭深闺的商山洛水》在柬埔寨国 家电视台主频道播出,商洛丰富的文旅资源 和绝美的自然风光引起当地华人华侨的广 泛关注。

今年以来,商洛市先后在东南亚泰国、 菲律宾、柬埔寨、老挝、缅甸等5个国家7家 华文媒体的12个新媒体平台集中播出推送 《养在秦岭深闺的商山洛水》,超30万海外 华人华侨、资深媒体人和受众纷纷点赞商洛 生态美、景色美、人文美、乡村美、发展美。

生态是商洛发展的最大资源,青山绿水

就是商洛的"金山银山"。 几十年来,商山洛水发生着翻天覆地的 变化,但是生态立市的发展理念,却从未改 变,历届市委、市政府一直接续奋斗!

"中国式现代化是人与自然和谐共生的

进入新时代,商洛在认真贯彻习近平 生态文明思想中,找到了高质量发展的突

2021年,商洛市委提出打造中国康养 之都总目标,统筹推进高质量发展转型区、 生态文明示范区、营商环境最优区、市域社 会治理创新区建设,构建起"一都四区"发展 战略体系。

商洛打造"中国康养之都"的决定也得 到了省委、省政府的重视和支持,分别被写 入陕西省第十四次党代会报告和2022年省

为加快打造中国康养之都建设步伐,市 上组织编制了《商洛市打造中国康养之都发

展规划》,提出了培育千亿级康养产业集群, 明确了"一核引领、两带聚集、多点支撑"的 空间布局,确立了"医、养、游、体、药、食"康 养产业体系。

商洛抓住区位交通优势,紧扣打造 "一都四区"目标和建设"山水园林城市、 旅游康养之都"发展定位,提出了"双对 标、双50"战略(即:对标205万商洛人民, 对标1300万西安市民,通过5到10年建 设发展,争取吸引50万西安市民来商洛 购房康养度假,成为"新市民";争取吸引 50万西安市民在商洛山水乡村租房康养 度假,成为"新村民"),将商洛打造成"西 安后花园、中国康养城"。为此,策划储备 "十四五"投资5000万元以上重点康养项

目532个,总投资2867.8亿元。 目前,全市今年80个康养之都项目建 设陆续开工,商州高铁新城、丹凤金山康养 城等11个市级康养标杆项目正加紧建设。 一批秦岭森林康养基地、森林康养经营主体 正陆续建成,将逐步形成布局合理、特色鲜 明的森林康养产业集群。

城市是康养之都建设的重要载体。为 提升康养之都城市新形象,商洛市围绕打造 "一都四区"目标,实施"公园+康养"工程, 通过"两拆一提升"行动,仅用不到一年时间 全市共建设103个小而美、小而精的"口袋 公园",使中心城市整体形象有了质的飞跃,

市民的幸福感得到了极大的提高。 "市上在城市公园建设中,嵌入健身休 闲器材、生态停车场、公厕等配套服务设施, 打造出四皓公园等历史文化公园、金凤山生 态花海公园等主题公园、两河口城市运动公 园等滨河公园、仪和公园等街头游园,形成 了城绿交融、星罗棋布的城市公园体系,让 群众近水亲水,留住城市记忆。"商洛市城管

局局长何汉涛介绍。 商洛市以秦岭山水乡村建设为抓手,统 筹城乡发展,全面提升乡村环境,商洛成为 全国首个"美丽中国·深呼吸之都"地级市, 柞水营盘镇、商南后湾村入选全国乡村旅游 重点镇、村。全市1201个村(社区)通过市 级达标验收,累计创建美丽庭院6万多个, 评选"五美村民"12万多人。

奋进新征程,建功新时代。"22℃商洛・ 中国康养之都"在砥砺前行中,正推动商洛 在高质量发展的快车道驶向未来!

明

- ●陕西省商洛市商州区北新街148号周婷的 《医师执业证书》丢失,编码为
- 1106110000000310,声明作废。 ●陕西省商南县过风楼镇双垣村赵子荣的宅基 证丢失,坐落于后坡根,证号为413293,声明作废。
- ●丹凤县扬天科技商贸有限公司的营业执照 正、副本丢失,统一社会信用代码为

916110220745282970,声明作废。

- ●国家统计局洛南调查队的开户许可证丢 失,账号为26810101042900021,开户行为中国 农业银行股份有限公司洛南县支行,核准号为 Z8032000073301, 开户许可证编号为 791000310043,声明作废。
- ●陕西省安康市白河县冷水镇何少彤的《出生 医学证明》丢失,编号为V610237877,声明作废。